
Geld-Perspektiven 2023: Verbraucher-Trends im 

Zeichen von Ängsten, Unsicherheit und Inflation

Volksbanken
Raiffeisenbanken

Feldzeit: 16.–19.12.2022



YouGov-Befragung im Auftrag der Volksbanken 
Raiffeisenbanken

Stichprobe

■ 2057 Befragte, bevölkerungsrepräsentativ nach Alter (ab 18 Jahren), Geschlecht 
und Region

Hintergrund

■ Die Umfrage basiert auf Online-Interviews mit Mitgliedern des YouGov Panel 
Deutschland

■ Die Ergebnisse wurden gewichtet und sind repräsentativ für die Bevölkerung ab 18 
Jahren 
in Deutschland

Erhebungszeitraum

■ Feldzeit 16.–19.12.2022



Inflationserwartungen

Die Inflationsrate in Deutschland lag im November 2022 bei +10,0 %. Welche Kurzfristigen Entwicklungen im kommenden 
Jahr 2023 und welche mittelfristigen Entwicklungen in den kommenden drei Jahren halten Sie für wahrscheinlich? 
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35%
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24%

13%

28%

9%

12%

In 2023 wird die Inflation voraussichtlich…

In den kommenden drei Jahren wird die Inflation voraussichtlich…

… weiter steigen. … gleich bleiben. … sinken. Weiß nicht / keine Angabe

Alle Befragten, n = 2057



Sparverhalten

Alle Befragten, n = 2057

Haben Sie Ihr Sparverhalten aufgrund der aktuellen Inflationsentwicklung angepasst?

17%

22%

50%

12%

Ja, ich lege jetzt mehr Geld zurück.

Ja, ich lege jetzt weniger Geld zurück.

Nein, ich habe mein Sparverhalten nicht angepasst.

Weiß nicht / keine Angabe



Immobilienkauf

Welche der folgenden Aussagen trifft hinsichtlich eines möglichen Immobilienkaufs am besten auf Sie zu?

5%

9%

4%

69%

13%

Ich bin aktuell auf der Suche nach einer passenden Immobilie bzw. befinde
mich im Kaufprozess.

Ich hatte in 2022 Pläne zum Immobilienkauf, habe diese jedoch auf
unbestimmte Zeit verschoben.

Ich hatte in 2022 Pläne zum Immobilienkauf, habe diese jedoch aufgegeben.

Ich hatte in 2022 keine Pläne zum Immobilienkauf.

Weiß nicht / keine Angabe

Alle Befragten, n = 2057



Geldanlage-Arten

Welche der folgenden Geldanlage-Arten nutzen Sie aktuell? 
(Bitte wählen Sie bis zu 5 Antworten aus. Wenn Sie mehr als 5 Geldanlage-Arten nutzen, wählen Sie bitte die 5 für Sie 
wichtigsten aus.)

22% (2019: 29%)

18% (2019: 24%)

18% (2019: 14%)   

15% (2019: 21%)

13% (2019: 17%)

11% (2019: 4%)

9% (2019: 12%)

8% (2019: 8%)

6% (2019: 5%)

5% (2019: –)

4% (2019: 6%)

3% (2019: 2%)

3% (2019: 1%)

2% (2019: 3%)

1% (2019: 4%)

31% (2019: 32%)

8% (2019: 5%)

Tagesgeld

Sparbücher

Aktien oder Aktienfonds

Bausparen

Lebens- und Rentenversicherungen

ETF-Sparpläne

Festgeld

Fondssparpläne

Sparpläne

Krypto-Markt

Rentenfonds

Geschlossene Immobilienfonds

Goldsparpläne

Sparbriefe

Sonstiges, und zwar:

Trifft nicht zu: Ich nutze aktuell keine Geldanlage-Arten.

Weiß nicht / keine Angabe

Alle Befragten, n = 2057


